
NUMER 162, 16.10.2022,  XXIX niedziela zwykła     

LITURGIA(Wj 17, 8-13); (Ps 121 (120), 1-2. 3-4. 5-6. 7-8); (2 Tm 3, 

14–4, 2); Aklamacja (Hbr 4, 12); (Łk 18, 1-8);  
KOMENTARZ 
Jezus w przypowieści o surowym sędzim, który z irytacji, a nie z 

miłosierdzia, bierze w obronę wdowę, zaprasza do wytrwałości w 

modlitwie. Wytrwałość to pochodna męstwa, która polega na 

realizowaniu pewnego długotrwałego dobra pomimo napotykanych 

trudności, przeszkód i 

przeciwności. Takim dobrem 

jest niewątpliwie modlitwa - 

pielęgnowanie relacji z 

Bogiem i oddawanie Mu czci. 

"Jak długo Mojżesz trzymał 

ręce podniesione do góry, 

Izrael miał przewagę. Gdy zaś 

ręce opuszczał, miał przewagę 

Amalekita "Zawsze powinni 

się modlić i nie ustawać".  Obrazy biblijne często trafnie 

odzwierciedlają nasze ludzkie doświadczenie. Tak też jest ze sceną 

walki Izraelitów z Amalekitami z modlącym się Mojżeszem w tle. Jozue 

i żołnierze na polu bitwy to ta część życia, zwykle znaczna, w której 

poświęcamy się działaniu, tworzeniu, zarabianiu, uczeniu się, 

codziennym obowiązkom. Amalekici to metafora 

przeciwności, trudności i zadań, którym staramy się sprostać, nieraz z 

dużym wysiłkiem. Z kolei Mojżesz ze wzniesionymi rękami oraz Aaron 

i Chur, którzy go podtrzymują, to te chwile życia, w których oddajemy 

się modlitwie, "nic-nierobieniu", odpoczynkowi, oddechowi dla ducha i 

ciała, kontemplacyjnemu wymiarowi życia. Codzienne życie często 

przypomina pole bitwy. Rzadko mamy też do dyspozycji komfortowe 

http://mateusz.pl/czytania/2022/20221016.html#czytania
http://mateusz.pl/czytania/2022/20221016.html#czytania
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warunki, aby się modlić. Dlatego uważam, że aby walczyć i nie 

przegrać życia, trzeba się modlić. Ale też, aby się modlić wytrwale, 

trzeba walczyć. I wcale nie mam tu na myśli walki zbrojnej. W życiu 

chodzi o równowagę między działaniem a modlitwą, czyli świadomym 

zwracaniem uwagi ku Bogu. I to rzeczywiście wymaga wysiłku. Nic nie 

przychodzi tutaj łatwo. Jeśli tak popatrzymy na scenę walki z 

Amalekitami, to zauważymy, że modlitwa nie jest oddzielona od 

działania. Jozue walczy, a Mojżesz wstawia się do Boga, wznosząc ręce 

ku górze. Mojżesz jest ściśle związany z Jozuem. Modlitwa nie jest 

ucieczką od życiowych problemów i przeciwności. Przeciwnie, tylko 

dzięki życiu duchowemu, w które włączamy naszą codzienność, 

możemy wzrastać. Tylko dzięki walce o czas na modlitwę, nasze 

działanie będzie rzeczywiście owocne i przemieniające świat. Błąd, na 

jaki jesteśmy narażeni, to właśnie próba oderwania modlitwy od życia 

codziennego, traktowanie jej jako "oazy", chwili ucieczki, po której 

wracamy do, jak sądzimy, "innego" świata dalekiego od spraw 

duchowych. Istnieje wiele przeszkód, które utrudniają modlitwę: 

zmęczenie, zagonienie, nadmiar obowiązków, kwitowany brakiem 

czasu i chęci, troski, chęć doświadczenia wszystkiego i zarazem 

trudność w rezygnacji z określonych dóbr, przerost wymiaru 

zewnętrznego nad wewnętrznym wymiarem życia, złe przyzwyczajenia, 

niewłaściwy użytek telewizji czy Internetu, niewrażliwość na kulturę, 

przekonanie o byciu niezastąpionym, narzucające się w chwili ciszy 

nieprzyjemne uczucia i myśli, urazy i rany, niezdolność do 

przebaczenia, w końcu brak wewnętrznej motywacji i wiary. Część z 

tych przeszkód można wyeliminować, a na niektóre nie mamy prawie 

żadnego wpływu. Ale nie sposób się modlić przechodząc nad tym 

wszystkim do porządku dziennego, jakbyśmy żyli w dwóch różnych 

światach: na modlitwie jestem taki, a poza nią zupełnie inny. Prawda 

jest taka, że wszędzie pozostaję taki sam. 

Ks. Łukasz Heliniak  

Drodzy czytelnicy!  

 „Podobnie także Duch przychodzi z pomocą naszej 

słabości. Gdy bowiem nie umiemy się modlić tak, jak 

trzeba, sam Duch przyczynia się za nami w błaganiach, 

których nie można wyrazić słowami. Ten zaś, który 
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przenika serca, zna zamiar Ducha, [wie], że przyczynia się za świętymi 

zgodnie z wolą Bożą. Wiemy też, że Bóg z tymi, którzy Go miłują, 

współdziała we wszystkim dla ich dobra, z tymi, którzy są powołani 

według [Jego] zamiaru”(Rz 8, 26-29). Ile razy w swoim życiu 

zastanawiałeś się czy Twoja modlitwa jest Panu Bogu miła? Ile razy 

zasnąłeś trzymając w ręce różaniec? Ile razy wewnętrzne lęki i 

niepewność powstrzymywały Cię przed wyłożeniem Panu Bogu „kawa 

na ławę”, co Cię boli, czego szukasz? Jestem przekonana, że każdy z 

nas doświadczył choć raz takich rozterek. Czy można modlić się „bez 

formułek”? Oczywiście! Czy samo siedzenie i myślenie już jest 

modlitwą? Jeszcze nie. Potrzeba zaproszenia Pana Boga do naszych 

rozmyślań i świadomość Bożej obecności! Jak to zrobić? Prostymi 

słowami: Panie Boże, mam w swoim życiu poważny dylemat, 

zapraszam Cię do moich myśli, wspólnie poszukajmy rozwiązania. 

Wtedy jest to już modlitwa.   

  A co z postawą? Czy zawsze muszę być na kolanach? 

Odpowiedź daje nam uświadomienie sobie, jakie postawy 

przyjmujemy w liturgii. Od stojącej, po klęczącą i siedzącą. 

Siedzieć? Przy Stwórcy? Usiądź przy Przyjacielu! Warto czasem 

posiedzieć i porozmawiać z Bogiem, jak z najlepszym kumplem! Kto 

zna nas lepiej? Czasami przyjaciele nic nie mówią. Siedząc obok siebie 

rozumieją się bez słów. Usiąść i słuchaj, co mówi do Ciebie Bóg! 

  Czy wypada się modlić na leżąco? Wypada przekornie 

odpowiedzieć… to zależy ☺ Celem modlitwy jest oddanie Bogu chwały 

i szacunku. Nie rozmawiamy z kimś nakryci po uszy kołdrą. Swoją 

postawą winniśmy oddać rozmówcy szacunek…ale! Pan Bóg wie, ile 

mamy siły i w jakim stanie fizycznym jesteśmy. Jeśli chorujemy, 

jesteśmy obolali czy dosłownie padamy z nóg, to On to zrozumie. 

Przecież jest naszym Przyjacielem, Najlepszym Tatą, który zna nas od 

podszewki. Nie ma też nic złego w tym, że położywszy się dla zażycia 

odpoczynku czy do snu, zamiast planować obiady na najbliższe dwa 

tygodnie, skierujemy nasze myśli ku Niemu.  To nie jest zachęta, żeby 

lekceważyć postawę na modlitwie. Tylko to jest zachęta do tego, 

żeby całe życie przesycać modlitwą. Zapraszaj Boga do całego 

twojego życia. Nie musisz używać formułek, nie musisz zawsze 

klęczeć, żeby powiedzieć „to jest modlitwa”.  

Redaktor naczelny Małgorzata Sztolf  



4 
 

W dniu rocznicy śmierci bł. ks. Jerzego 

Popiełuszki, 19 października, przypada również 

jego wspomnienie liturgiczne. Ks. Jerzy 

Popiełuszko urodził się w 1947 r. w wiosce 

Okopy na Białostocczyźnie. Od dzieciństwa był 

ministrantem. O tym, że odpowiedział na 

powołanie kapłańskie, powiadomił w czasie balu 

maturalnego. Po maturze w 1965 roku wstąpił do 

Wyższego Seminarium Duchownego w 

Warszawie. Na początku drugiego roku studiów 

został wcielony do wojska. W latach 1966-68 

odbył zasadniczą służbę wojskową w specjalnej 

jednostce dla kleryków w Bartoszycach. 

Przypomnijmy, że wcielanie kleryków do wojska (wbrew umowie 

państwa z Kościołem z 1950 r.) było szykaną władz komunistycznych 

wobec Kościoła i niepokornych biskupów. Planowano, że poprzez 

przemyślany system Bindoktrynacji prowadzonej przez 

wyselekcjonowaną kadrę oficerów uda się skłonić kleryków do 

porzucenia studiów w seminariach. Kleryk - żołnierz Jerzy Popiełuszko 

wyróżniał się wielką odwagą w obronie swoich przekonań, co 

powodowało różne szykany. Po powrocie z wojska kleryk Jerzy ciężko 

zachorował. Odtąd do końca życia borykał się z kłopotami 

zdrowotnymi. 28 maja 1972 r. został kapłanem, przyjąwszy święcenia z 

rąk Księdza Kardynała Stefana Wyszyńskiego. Na obrazku 

prymicyjnym zapisał znamienne słowa: „Posyła mnie Bóg, abym głosił 

Ewangelię i leczył rany zbolałych serc”. Był kapelanem związanym z 

„Solidarnością” i robotnikami. Publicznie krytykował nadużycia władzy 

komunistycznej. Równocześnie – zgodnie z głoszoną przez siebie 

zasadą „zło dobrem zwyciężaj” – przestrzegał przed nienawiścią do 

funkcjonariuszy systemu. Wielokrotnie zastraszany i szykanowany 

przez aparat państwowy. Jesienią roku 1984 r. sytuacja Ks. Jerzego była 

bardzo trudna. Wierzył w sens swej posługi, ale czuł się zmęczony 

ciągłymi atakami, czuł, że grozi mu śmierć. Kłopoty ze zdrowiem i 

ciągłe napięcie psychiczne przemawiało za tym, aby pomyśleć o jakimś 

wypoczynku. Stąd pomysł wyjazdu na studia do Rzymu. Ksiądz Prymas 
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pozostawił tę decyzję Ks. Jerzemu. Ten nigdy do końca nie podjął jej. 

Pozostał w Warszawie. Jak wiemy na podstawie zeznań oskarżonych w 

procesie toruńskim, upozorowany wypadek samochodowy 13 

października w drodze z Gdańska do Warszawy był pierwszym 

zamachem na życie Ks. Popiełuszki. Drugi zaplanowano na 19 

października. 19 października 1984 r. został porwany przez oficerów 

Służby Bezpieczeństwa z IV Departamentu MSW zwalczającego 

Kościół katolicki. Po niezwykle brutalnym pobiciu, oprawcy wrzucili 

księdza do Wisły na tamie koło Włocławka. Jego beatyfikacja odbyła 6 

czerwca 2010r. 

Ewelina Wiącek 

Ruch Apostolstwa Młodzieży powstał w naszej 

parafii w 2001 roku. Mimo kryzysów i 

różnych przemian przetrwał do tej pory. 

Staramy się realizować charyzmat 

apostolstwa przez służbę liturgiczną, 

różnoraką pomoc kapłanom, chorym, 

młodzieży i dzieciom. Staramy się 

wpatrywać w Patronów: Bł. Piotra Jerzego 

Frassatiego i Sługę Bożą Annę Jenke i uczyć 

się gorliwości apostolskiej. Wyjeżdżamy także 

na rekolekcje wakacyjne do Ustrzyk Górnych i 

Wybrzeża k. Dubiecka, gdzie pogłębiamy naszą formację. Niektórzy 

członkowie grupy są animatorami Ruchu. Hymnem naszego 

Stowarzyszenia jest pieśń: „My przez Pana powołani”. 

Spotkania odbywają się w każdą sobotę po Mszy św. o godz. 18:00. 

Dzisiaj chciałabym bardzo gorąco zachęcić Cię do przeczytania 

książki Sary Young pt: „Jezus mówi do ciebie”. Jest to bardzo 

wyjątkowa lektura, bo zawiera słowa Jezusa na każdy dzień roku 

skierowane do Ciebie. Jezus przez zapiski autorki oraz kartki tej książki 

każdego dnia chce przekazać Ci jakąś prawdę, doradzić Ci co 
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powinieneś zrobić, czy po prostu zapewnić o swojej ogromnej i 

bezwarunkowej miłości do Ciebie.  

Ponadto pod każdym rozważaniem autorka odsyła do wybranych 

fragmentów Pisma Świętego. We wstępie napisała, że kiedy słuchała 

Jezusa i spisywała Jego słowa na myśl przychodziły jej różne wersety z 

Biblii lub ich urywki i postanowiła wpleść je w zapiski.  

A oto słowa, które Jezus chce Ci dzisiaj przekazać: 

 „Przejdź łagodnie przez dzisiejszy dzień, nie 

odwracając ode Mnie wzroku. Wędruj z ufnością, a Ja 

będę torował ci drogę. Czasem wydaje ci się, że masz 

przed sobą przeszkodę nie do pokonania. Gdy będziesz 

się na niej skupiał lub zaczniesz szukać okrężnej drogi, 

prawdopodobnie zbłądzisz. Skup się lepiej na Mnie, 

swoim Pasterzu, który prowadzi cię przez życie. Zanim 

się zorientujesz, przeszkoda znajdzie się za tobą, a ty 

nie będziesz miał pojęcia, jak udało ci się ją pokonać. 

Oto właśnie sekret zwycięstwa w Moim królestwie. Choć jesteś 

świadomy widzialnego świata wokół siebie, to Ja znajduję się w 

centrum twojej uwagi. Gdy droga przed tobą wygląda na kamienistą, 

ufaj, że pomogę ci ją pokonać. Moja Obecność pozwala ci śmiało 

stawiać czoła wszystkiemu, co przynosi dzień.” 

J 10, 14-15; Iz 26, 7. 

Jezus zapewnia Cię o tym, że nigdy Cię nie opuści, że zawsze będzie z 

Tobą, tylko Ty musisz zawsze mieć Go przed oczami, musisz ufać Mu a 

On Twoje ścieżki wyrówna, On pomoże 

Ci pokonać wszelkie trudności i 

problemy, nawet te, które zdają się być 

nie do rozwiązania. Kiedy zwrócisz swe 

oczy w stronę Jezusa i będziesz się w nie 

wpatrywał z ufnością Twoje problemy 

staną się nagle małe i proste do rozwiązania. Jezus mówi Ci, że bez 

względu na to jak trudna wydaje się być Twoja droga On Ci pomoże, 

TYLKO ZAUFAJ! Pamiętaj też, że Jezus rozjaśnia każdy mrok, Jego 

Obecność opromienia wszystko dookoła, przez co śmiało stawiasz czoła 

wszystkim przeciwnościom, które przynosi dzień. 

Aleksandra Wielobób 
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16 października - Róża Matki Bożej Bolesnej  

17 października - Róża św. Franciszka z Asyżu  

18 października - „Matki w Modlitwie” 

19 października - Róża św. Benedykta  

20 października - Róża Matki Bożej Gromnicznej  

21 października - Akcja Katolicka 

22 października - Róża św. Jana Pawła II  

23 października - Róża Matki Bożej Fatimskiej  

W ostatni poniedziałek miesiąca, 31 

października 2022 r., serdecznie 

zapraszamy wszystkie dzieci w wieku 

3-13 lat, a szczególnie te 

uczęszczające do Szkoły Podstawowej 

nr 6 im. Ojca Świętego Jana Pawła II 

oraz do Przedszkola nr 16 do wzięcia 

udziału w Balu Wszystkich Świętych. 

Rozpoczęcie w kościele o godz. 17:15. 

Wymagane jest przebranie dziecka za 

dowolnie wybranego świętego, 

ponieważ przewidziany jest konkurs na 

najlepszy strój! Zgłoszenia dzieci 

chętnych do wzięcia udziału w Balu 

Wszystkich Świętych można 

dokonywać u księży wikariuszy na 

lekcjach religii lub w zakrystii do 27 

października 2022 r. 

PROGRAM: 

 nabożeństwo różańcowe z relikwiami świętych 

 Msza Święta 
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 Wspólna zabawa i poczęstunek w dolnym kościele 

 KONKURS NA NAJLEPSZY STRÓJ ŚWIĘTEGO! 

W środę, 12 października 2022 r., biskupi dokonali 

wyborów do gremiów Konferencji Episkopatu Polski oraz 

do instytucji kościelnych jej podległych.  

Nowym Przewodniczącym Zespołu Pomocy Kościołowi na 

Wschodzie został bp Krzysztof CHUDZIO, biskup 

pomocniczy archidiecezji przemyskiej. Kadencja nowego 

przewodniczącego potrwa 5 lat. 

Księdzu Biskupowi gratulujemy i życzymy Bożego błogosławieństwa w 

nowego funkcji w ramach KEP. 

1 kg grzybów 

2 szklanki wody 

1/4 szklanki octu 10% 

2 łyżki cukru 

2 łyżeczki soli 

8 ziarenek ziela angielskiego 

8 ziarenek pieprzu 

3 listki laurowe 

Umyte i oczyszczone grzyby pokrojone na mniejsze kawałki jeśli są 

duże. wrzucamy na wrzącą osoloną wodę i gotujemy 5 minut. 

Odcedzamy przelewamy zimną wodą i studzimy. Po wystudzeniu 

nakładamy luźno do wyparzonych słoiczków. Gotujemy zalewę z wody 

octu i przypraw, gorącą zalewamy grzyby tak by w każdym słoiczku 

znalazły się przyprawy i zakręcamy słoiczki. 
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1 i 1/2 kg rydzów 

1 kg świeżej papryki  

0,5 kg cebuli 

0,5 kg marchwi 

1 szklanka oleju 

200 ml ketchupu pikantnego 

3 małe koncentraty pomidorowe 

1 łyżeczka słodkiej papryki , sól , pieprz 

Rydze oczyścić, blanszować, odsączyć i pokroić na małe paseczki. 

Paprykę umyć , wyciąć nasiona i pokroić w paski. Marchewkę zetrzeć 

na tarce o dużych oczkach. Cebulę drobno posiekać, zaszklić na oleju , 

dodać paprykę i marchew , grzyby. Dusić do miękkości co jakiś czas 

mieszając, doprawić solą , pieprzem i słodką papryką. Na końcu dodać 

ketchup i koncentraty - wymieszać i chwile gotować. Gorące nakładać 

do słoików. Pasteryzować 20-30 minut. 

Przygotował Dominik  Wiącek 

 
 

Przeżywając dziś Dzień Papieski zachęcamy do studiowania 

nauczania papieskiego, które mimo upływu lat jest stale aktualne, przed 

kościołem możemy złożyć ofiarę do puszek na Papieską Fundację 

„Dzieło Nowego Tysiąclecia”. (Zapraszamy dziś na nabożeństwo 

różańcowe o godz. 17:15). 

W poniedziałek w liturgii będziemy przeżywać wspomnienie św. 

Ignacego Antiocheńskiego – biskupa, tradycyjnie zapraszamy na 

całodzienną adorację Najświętszego Sakramentu.  

We wtorek w  liturgii będziemy przeżywać święto św. Łukasza – 

Ewangelisty i modlić się w intencji Służby Zdrowia, której patronuje 

święty Łukasz..  

https://gotujmy.pl/papryka,skladnik-kulinarny,1436.html
https://gotujmy.pl/marchew,skladnik-kulinarny,1383.html
https://gotujmy.pl/sol,skladnik-kulinarny,1555.html
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W środę w liturgii będziemy wspominać bł. ks. Jerzego Popiełuszkę, 

prezbitera i obchodzić Narodowy Dzień Pamięci Duchownych 

Niezłomnych. Podczas nabożeństwa różańcowego odprawimy Nowennę 

do Matki Bożej Łaskawej. 

W czwartek w liturgii będziemy wspominać św. Jana Kantego – 

prezbitera.  

W sobotę w liturgii będziemy wspominać św. Jana Pawła II, papieża. 

W tym dniu odbędzie się pielgrzymka Dzieła Pomoc Powołaniom do 

Archikatedry Przemyskiej. W ramach pielgrzymki będzie Msza święta 

pod przewodnictwem abp Adam Szala, modlitwa przy relikwiach bł. ks. 

Jana Balickiego w intencji powołanych i o powołania, spotkanie i 

poczęstunek w Wyższym Seminarium Duchownym oraz sztuka 

teatralna w wykonaniu kleryków. Rozpoczęcie o godz. 9:30. Zachęcamy 

do wzięcia udziału w pielgrzymce oraz do włączenia się w Dzieło 

Pomocy Powołaniom, by modlitwą wspierać powołanych oraz 

wypraszać nowe powołania kapłańskie, zakonne i misyjne. Z tyłu 

naszego kościoła znajdują się stosowne deklaracje.  

W przyszłą niedzielę rozpocznie się Tydzień Misyjny, obchodzony 

będzie pod hasłem: „Będziecie moimi świadkami”, składka mszalna 

przeznaczona będzie na misje. Na nabożeństwie różańcowym o godz. 

17:15 będziemy modlić się za misje i misjonarzy.  

Przypominamy, że z tyłu naszego kościoła wyłożone są kartki 

wypominkowe na listopad. Na kartkach znajdują się podane daty, które 

oznaczają dzień czytania imion zmarłych. Czytelnie wypisane kartki 

prosimy składać do skrzynki w zakrystii. W listopadzie po Mszach 

świętych wieczornych będzie codziennie odmawiana Koronka do 

Miłosierdzia Bożego za zmarłych wspominanych w wypominkach, za 

zmarłych zostaną także odprawione Msze święte we wszystkie piątki 

listopada o godz. 18:00. 

W ostatnią niedzielę  złożyliśmy na tacę 6950, 00 zł. na potrzeby 

naszej parafii. W miesiącu wrześniu 41. parafian przez ofiarę na tacę lub 

wpłatę na konto złożyło 3830, zł. na potrzeby naszego kościoła.  

Wszystkim serdecznie dziękujemy za materialną troskę o parafię i 

kościół – „Bóg zapłać”. 



11 
 

W minionym tygodniu odbył się pogrzeb śp. Marii KRAWCZYK 

– mieszkającej przed laty przy ul. Gościnnej 8 oraz odszedł do Pana 

Marek ZWIĄZKIEWICZ – ul. Boruty – Spiechowicza 6. Niech dobry 

Bóg przyjmie ich do swojej chwały 

 

Gazetka tylko do użytku wewnętrznego! 


